



NAJVYŠŠÍ  
SPRÁVNÝ SÚD  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY



KANCELÁRIA  
NAJVYŠŠIEHO SPRÁVNEHO SÚDU  
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

## **Protikorupčný program**

**Najvyššieho správneho súdu Slovenskej republiky a Kancelárie  
Najvyššieho správneho súdu Slovenskej republiky**

**V Bratislave, dňa 27. decembra 2024**

# OBSAH

---

Úvod	3
Pojmy	4
Strategické ciele a priority	8
Riadenie korupčných rizík	9
Protikorupčné opatrenia	10
Monitorovanie, hodnotenie a aktualizácia Protikorupčného programu a protikorupčných opatrení	21

# ÚVOD

---

Už od svojho vzniku považoval Najvyšší správny súd Slovenskej republiky (ďalej len „Najvyšší správny súd“) spolu s Kanceláriou Najvyššieho správneho súdu Slovenskej republiky (ďalej len „Kancelária“) za jednu zo svojich priorit upraviť agendu protispoločenskej činnosti. Stalo sa tak vnútorným aktom riadenia - [smernicou č. 3/2021 o vybavovaní oznámení o protispoločenskej činnosti na Najvyššom správnom súde Slovenskej republiky a v Kancelárii Najvyššieho správneho súdu Slovenskej republiky](#), ktorá nadobudla platnosť a účinnosť 1. augusta 2021 a v tento deň bola tiež publikovaná na webovom sídle.

V súlade s uvedenou smernicou a zákonom č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v účinnom znení bola od 1. augusta 2021 predsedom Najvyššieho správneho súdu a vedúcou Kancelárie poverená osoba zodpovedná za prijímanie, evidovanie a vybavovanie oznámení o protispoločenskej činnosti. Z dôvodu zvýšenia transparentnosti a v záujme dodržiavania princípu „viacerých očí“ sú od 1. decembra 2024 zodpovednými osobami dvaja zamestnanci Kancelárie, do ktorých kompetencie spadá tiež vybavovanie oznámení týkajúcich sa korupcie.

Hoci Najvyššiemu správnomu súdu a Kancelárii (spolu ďalej aj len „inštitúcia“) nevyplývala z uznesení vlády Slovenskej republiky č. 585 zo dňa 12. decembra 2018 a č. 426 zo dňa 4. septembra 2019 povinnosť prijať protikorupčnú politiku Slovenskej republiky na roky 2019 – 2023 ani Národný protikorupčný program Slovenskej republiky, uvedomujúc si dôležitosť a význam protikorupčnej agendy, z vlastnej iniciatívy začali v druhom polroku 2024 realizovať postupné kroky k prijatiu protikorupčnej politiky.

V rámci uvedených snáh bola napríklad prijatá [smernica č. 23/2024 o riadení korupčných rizík](#), v zmysle ktorej bola vytvorená protikorupčná jednotka zodpovedná predovšetkým za vybavovanie oznámení týkajúcich sa korupcie. Jej stálymi členmi sa stali už skôr zmieňované zodpovedné osoby. Okrem protikorupčnej jednotky je s účinnosťou od 1. decembra 2024 určená osoba protikorupčného koordinátora. Protikorupčný koordinátor najmä vypracúva raz ročne súhrnnú správu o výsledku posúdenia a vyhodnotenia korupčných rizík, návrh Protikorupčného programu a jeho aktualizácie, ako aj vykonáva monitorovanie korupčných rizík a prijatých opatrení na ich zamedzenie.

Najvyšší správny súd spolu s Kanceláriou považujú prijatie opatrení v súvislosti s bojom proti korupcii za esenciálne pre zdôraznenie ochrany verejného záujmu a odmietnutie korupčného správania na všetkých organizačných úrovniach. Súčasne veria, že táto iniciatíva je spôsobilá zlepšiť protikorupčnú prevenciu, osobitne zamedziť vzniku nových príležitostí pre korupčné správanie, zvýšiť povedomie o korupcii, či zlepšiť podmienky na nahlasovanie podozrení z korupcie a ochranu jej oznamovateľov.

## POJMY

---

Na účely tohto Protikorupčného programu a všetkých opatrení prijatých v rámci protikorupčnej politiky na pôde Najvyššieho správneho súdu a Kancelárie sa obsah použitých pojmov vykladá v súlade s definíciami uvedenými v Glosári – prílohe č. 1 Metodického odporúčania k riadeniu korupčných rizík, schváleného Odborom prevencie korupcie Úradu vlády Slovenskej republiky dňa 30. januára 2019.

Pojem **korupcia** je definovaný v samostatnom dokumente uverejnenom na webovom sídle inštitúcie (<https://www.nssud.sk/ochrana-oznamovatelov-a-boj-proti-korupcii/>), pričom ďalšie často používané pojmy sú:

**Aktér korupcie:** znamená osobu, ktorá je aktívny účastník korupčnej transakcie a/alebo sa podieľa na vytváraní podmienok, priestoru alebo príležitostí uľahčujúcich korupciu.

**Identifikácia korupčného rizika:** znamená proces zistenia a charakterizovania prvkov rizika na základe jeho potenciálu spôsobiť vznik korupcie.

**Integrita:** znamená vlastnosť osoby, ktorá sa dôsledne prejavuje v čestnom, poctivom, nestrannom a dôveryhodnom konaní v súlade so všeobecne uznávanými hodnotami, etickými zásadami, normami a pravidlami. Miera integrity jednotlivca, orgánu verejnej moci i celého systému inštitúcií sa hodnotí podľa vonkajších prejavov a konania v súlade s deklaroványmi hodnotami a zásadami.<sup>1)</sup> V tomto zmysle je medzi integritou a tendenciou ku korupcii nepriamoúmerný vzťah. Treba zdôrazniť, že pojem „integrita“ nie je totožný s pojmom „bezúhonnosť“, ktorá sa podľa príslušných právnych predpisov SR preukazuje výpisom/odpisom z registra trestov.<sup>2)</sup>

**Konflikt záujmov:** Transparency International<sup>3)</sup> vymedzuje tento pojem ako situáciu, v ktorej jednotlivec alebo subjekt, pre ktorý pracuje, či už ide o vládu, obchod, médiá alebo organizáciu občianskej spoločnosti, je konfrontovaný s výberom medzi povinnosťami a požiadavkami svojho postavenia a vlastnými súkromnými záujmami. V kontexte verejného obstarávania zahŕňa prinajmenšom každú situáciu, keď zamestnanci verejného obstarávateľa alebo poskytovateľa obstarávacích služieb konajúceho v mene verejného obstarávateľa, ktorí sú zapojení do vykonávania postupu obstarávania alebo môžu

---

<sup>1)</sup> *Studie národní integrity*, Transparency International, Česká republika, december 2011.

<sup>2)</sup> Anglický pojem „integrity“ je jeden z kľúčových pojmov prevencie korupcie. V kontexte boja proti korupcii a prevencie korupcie nie je ekvivalentom slovenského pojmu „neporušiteľnosť“ ani „bezúhonnosť“. Teda slovo „integrita“ na jednej strane a slová „neporušiteľnosť“ či „bezúhonnosť“ na strane druhej nie sú v tomto kontexte rovnocenné synonymá. Význam pojmu „integrita“ sa nemôže zúžiť len na „bezúhonnosť“ v zmysle absencie právoplatného odsúdenia osoby za úmyselný trestný čin alebo za iný trestný čin spáchaný v súvislosti s výkonom povolania.

<sup>3)</sup> [https://www.transparency.org/glossary/term/conflict\\_of\\_interests](https://www.transparency.org/glossary/term/conflict_of_interests)

ovplyvniť výsledok tohto postupu, majú priamo alebo nepriamo finančný, ekonomický alebo iný osobný záujem, ktorý možno vnímať ako ohrozenie ich nestrannosti a nezávislosti v súvislosti s daným postupom obstarávania.<sup>4)</sup>

**Korupčné riziko:**<sup>5)</sup> V užšom zmysle sa pod týmto pojmom rozumie existencia pravdepodobnosti alebo možnosti vzniku korupcie a nákladov s ňou spojených. Zahŕňa aj príčiny, príležitosti, priestor alebo podmienky, ktoré uľahčujú vznik situácie priaznivej pre podplácanie, korupciu, korupčné správanie<sup>6)</sup> alebo konanie. Je to napríklad varovný signál, že môže alebo by mohlo dôjsť k zneužitiu právomoci alebo postavenia vo vlastný prospech alebo v prospech iných osôb. Pod korupčné riziko patrí aj riziko vzniku podplácania, čo znamená pravdepodobnosť alebo možnosť, že by mohlo dôjsť k ponúkaniu, odovzdávaniu, prijímaniu, prísľubu alebo sprostredkovaniu úplatku.

**Monitorovanie (monitoring):** v súvislosti s prevenciou korupcie znamená vykonávanie pravidelných pozorovaní, zaznamenávanie, zhromažďovanie, vyhodnocovanie kvantitatívnych, ako aj kvalitatívnych údajov a informácií o účelnosti, účinnosti a efektívnosti protikorupčných opatrení, o fungovaní a dosiahnutých účinkoch protikorupčných postupov a opatrení, ktoré je možné podľa dohodnutých kritérií kontrolovať a vyhodnocovať.

**Protikorupčná doložka:** chápe sa ňou doložka v zmluve, ktorou sa zmluvné strany zaväzujú, že akákoľvek skutočnosť alebo činnosť, ktorá spĺňa, spĺňala alebo by mohla vzbudiť podozrenie, že spĺňala alebo spĺňa atribúty korupcie v súvislosti s predmetnou zmluvou, je dôvodom na bezodkladné skončenie platnosti a účinnosti zmluvy a škodu, ktorá vznikla v dôsledku korupcie, musí každá strana podieľajúca sa na korupcii nahradiť najneskôr do jedného roka v plnej výške plus percentuálnu časť zo spôsobnej škody.

**Protikorupčná prevencia („predchádzanie korupcii“, „prevencia korupcie“):** Pod týmto pojmom sa rozumejú systematické postupy na a) odhaľovanie a odstraňovanie príčin, príležitostí, priestoru, podmienok priaznivých pre vznik a existenciu korupcie; b) riadenie korupčných rizík vrátane ich oslabovania a odstraňovania; c) zníženie pravdepodobnosti alebo možnosti vzniku korupcie; d) odradzovanie osôb od páchania trestných činov korupcie; e) posilňovanie kultúry etiky, integrity a protikorupčného povedomia.

---

<sup>4)</sup> Smernica EP a Rady 2014/24/EÚ z 26 februára 2014 o verejnom obstarávaní a o zrušení smernice 2004/18/ES; Konflikt záujmov je špecifikovaný aj v zákone o štátnej službe č. 55/2010 Z. z.

<sup>5)</sup> Medzi korupčným rizikom a rizikom korupcie je rozdiel. „Riziko korupcie“ znamená riziko, ktoré vyplýva z korupcie alebo podplácania.

<sup>6)</sup> Vrátane postoja, reči, pohybov, gest, signálov a ďalších prejavov, o ktorých je možné odôvodnene predpokladať, že osoba dáva najavo svoj úmysel byť účastníkom korupčného vzťahu.

**Protikorupčný koordinátor:** zamestnanec, ktorý v spolupráci s ostatnými zamestnancami organizácie koordinuje činnosti na predchádzanie korupcií, jej elimináciu a riadenie korupčných rizík.

**Riadenie rizík:** znamená systematické uplatňovanie politík, postupov a praxe riadenia na úlohy týkajúce sa analýzy, hodnotenia a ovládnutie rizík.<sup>7)</sup> Rozumie sa tým proces zisťovania a posudzovania potenciálnych vnútorných a vonkajších rizík, ktoré môžu mať nepriaznivý vplyv na dosiahnutie cieľov organizácie a uskutočňovanie nevyhnutných kontrol na udržanie miery korupčného rizika na prijateľnej úrovni alebo na zníženie následkov možného rizika na prijateľnej úrovni.<sup>8)</sup> Riadenie korupčných rizík je proces zameraný a proaktívne identifikovanie a riešenie zraniteľných miest inštitúcie vystavených vnútorným a vonkajším hrozbám - nezákonného alebo neetického správania.<sup>9)</sup> Posudzuje sa závažnosť korupčných rizík z hľadiska ich vplyvu na činnosť, ciele a dôveryhodnosť organizácie, analyzujú sa ich príčiny a vytvára sa podklad na prijatie nápravných opatrení na oslabenie alebo odstránenie korupčných rizík.

**Úplatok:** znamená vec alebo iné plnenie majetkovej či nemajetkovej povahy, na ktoré nie je právny nárok.<sup>10)</sup>

**Vyvoditeľná zodpovednosť:**<sup>11)</sup> znamená zodpovednosť, ktorú znáša subjekt za svoje konanie a správanie. Na účely tohto dokumentu znamená povinnosť osoby zodpovedať sa za preukázateľné následky svojho konania a svojej činnosti, ktoré majú nepriaznivý vplyv na boj proti korupcii a prevenciu korupcie

**Zvyšovanie povedomia (angl. „awareness raising“) o korupcii:** sa chápe ako interaktívny komunikačný proces zlepšovania schopnosti vnímať a pochopiť súvislosti korupcie, jej prejavy, spôsoby a následky, ako aj rozvíjania spôsobilostí, zručností, motivácie a postojov potrebných na aktivizáciu protikorupčného správania.

---

<sup>7)</sup> Vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) č. 402/2013 z 30. apríla 2013 o spoločnej bezpečnostnej metóde hodnotenia a posudzovania rizík, ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 352/2009.

<sup>8)</sup> Jure Škrbec (2016), Corruption Risk Management: Addendum to the Risk Management Guidelines, [https://www.dksk.mk/fileadmin/user\\_upload/1\\_CORRUPTION\\_RISK\\_MANAGEMENT\\_-\\_Adendum.pdf](https://www.dksk.mk/fileadmin/user_upload/1_CORRUPTION_RISK_MANAGEMENT_-_Adendum.pdf). Táto definícia sa vzťahuje analogicky aj na riadenie korupčných rizík.

<sup>9)</sup> Jure Škrbec (2016), Corruption Risk Management: Addendum to the Risk Management Guidelines, [https://www.dksk.mk/fileadmin/user\\_upload/1\\_CORRUPTION\\_RISK\\_MANAGEMENT\\_-\\_Adendum.pdf](https://www.dksk.mk/fileadmin/user_upload/1_CORRUPTION_RISK_MANAGEMENT_-_Adendum.pdf)

<sup>10)</sup> § 131 ods. 3 zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v účinnom znení.

<sup>11)</sup> V právnom poriadku Slovenskej republiky sa používajú napr. pojmy subjektívna zodpovednosť, objektívna zodpovednosť, trestnoprávna zodpovednosť.

**Verejný záujem**<sup>12)</sup> sa na účely tohto dokumentu chápe ako záujem trvalo a udržateľne zlepšovať v súlade so zásadami právneho štátu a všeobecne uznávanými zásadami etiky a morálky kvalitu života, životných podmienok a blahobytu všetkých občanov alebo väčšine občanov. Verejný záujem ako predmet sústredeného úsilia sa však nechápe ako svojvôľa na úkor ostatných osôb,<sup>13)</sup> ale ako oprávnený nárok,<sup>14)</sup> pri ktorom sa nezhorší situácia ostatných osôb a dodržia sa jasné a určité kritériá demokracie<sup>15)</sup> a právneho štátu.

---

<sup>12)</sup> V zákone č. 357/2004 Z. Z. je v § 2 ods. 2 pojem verejný záujem na účely tohto zákona vymedzený ako „záujem, ktorý prináša majetkový prospech alebo iný prospech všetkým občanom alebo väčšine občanov“. V zákone č. 552/2003 Z. Z. sa v § 2 ods. 2 verejný záujem chápe ako „záujem, ktorý prináša majetkový prospech alebo iný prospech všetkým občanom alebo väčšine občanov. U zamestnancov zamestnávateľa, ktorými sú právnické osoby podľa § 1 ods. 2 písm. c), výkon práce vo verejnom záujme je aj plnenie povinností zamestnancov v záujme týchto právnických osôb podľa Obchodného zákonníka“.

<sup>13)</sup> <http://publicinterest.info/?q=public-interest-political-philosophy-and-study-public-administration>

<sup>14)</sup> <http://publicinterest.info/?q=public-interest-political-philosophy-and-study-public-administration>

<sup>15)</sup> <http://publicinterest.info/?q=public-interest-political-philosophy-and-study-public-administration>

## STRATEGICKÉ CIELE A PRIORITY

---

Inštitúcia si v rámci implementácie Protikorupčného programu stanovila tieto strategické ciele a priority:

1. Presadzovať kultúru nulovej tolerancie voči korupcii na pôde inštitúcie, vedúcu najmä k zabezpečeniu nezávislosti a nestrannosti pri súdnom rozhodovaní a vykonávaní ostatných úloh inštitúcie.
2. Komunikovať so sudcami a zamestnancami inštitúcie o prijatí, dôležitosti a účele Protikorupčného programu.
3. Dôsledne dohliadať na realizáciu opatrení prijatých za účelom prevencie, preverovania a odstraňovania akýchkoľvek negatívnych následkov korupcie.
4. Vytvárať priaznivé podmienky na nahlasovanie podozrení z korupcie, dodržiavať zákaz odvetných postihov a dbať na ochranu oznamovateľov korupcie.
5. Poskytovať kontinuálne vzdelávanie všetkým sudcom a zamestnancom inštitúcie v oblastiach prevencie a oznamovania korupcie s cieľom zvýšenia povedomia o korupčných rizikách a konflikte záujmov.
6. Vyvodzovať právne dôsledky z preukázaného porušenia zákazu korupcie.



# RIADENIE KORUPČNÝCH RIZÍK

---

Najdôležitejšie oblasti, ktoré upravuje *smernica č. 23/2024 o riadení korupčných rizík*, účinná od 1. decembra 2024:

## 1. Zodpovednosť za korupčné riziká

- Všetci zamestnanci inštitúcie sú povinní predchádzať vzniku korupčných rizík, identifikovať, nahlasovať a odstraňovať ich.
- Vedúci zamestnanci pripravujú a aktualizujú podklady pre tvorbu katalógu korupčných rizík, implementujú protikorupčné opatrenia a dohliadajú na ich dodržiavanie.
- Vedúca kancelária zodpovedá za celkovú realizáciu protikorupčnej politiky.

## 2. Protikorupčná jednotka a protikorupčný koordinátor

- Protikorupčná jednotka má dvoch stálych členov, z ktorých jeden je protikorupčným koordinátorom. Členovia protikorupčnej jednotky sú zároveň osobami zodpovednými za oblasť ochrany oznamovateľov protispoločenskej činnosti.
- Protikorupčný koordinátor okrem iného vedie katalóg korupčných rizík a vypracúva návrh Protikorupčného programu.

## 3. Riadenie korupčných rizík

- Proces riadenia korupčných rizík zahŕňa identifikáciu, hodnotenie, implementáciu protikorupčných opatrení a monitorovanie korupčných rizík.
- Identifikácia korupčných rizík sa vykonáva preskúmaním pracovných činností a postupov.

## 4. Hodnotenie korupčných rizík a protikorupčné opatrenia

- Korupčné riziká sa hodnotia podľa ich významnosti, pravdepodobnosti výskytu a následkov.
- Pre každé korupčné riziko sa vytvára karta, ktorá obsahuje konkrétne protikorupčné opatrenia, kontrolné termíny a zodpovedné osoby.

## 5. Monitorovanie korupčných rizík a aktualizácia kariet korupčných rizík

- Korupčné riziká sú pravidelne monitorované a karty korupčných rizík aktualizované. Neefektívne protikorupčné opatrenia sú nahrádzané.

# PROTIKORUPČNÉ OPATRENIA

Za účelom naplňania protikorupčnej politiky boli / budú na pôde inštitúcie prijaté nasledujúce protikorupčné opatrenia:

CIEĽ: Formulácia jasných a jednotných pravidiel týkajúcich sa agendy korupcie	
<b>Opatrenie 1</b>	<b>Prijat' vnútorný akt riadenia upravujúceho riadenie korupčných rizík</b>
Opis	Účelom prijatia vnútorného aktu riadenia má byť jasné a jednotné vymedzenie pravidiel zaväzujúcich vedenie inštitúcie ako aj zamestnancov inštitúcie v rámci agendy korupcie. Vnútorný akt riadenia súčasne musí byť dostupný kedykoľvek tak, aby sa s nimi bolo možné oboznámiť bez väčších ťažkostí.
Dátum prijatia opatrenia	Smernica č. 23/2024 o riadení korupčných rizík bola prijatá 27. novembra 2024 a je účinná od 1. decembra 2024. Dňa 27. novembra 2024 bola uverejnená na intranete inštitúcie, o čom boli v ten deň taktiež všetci sudcovia a zamestnanci inštitúcie informovaní prostredníctvom e-mailu.
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 2</b>	<b>Formulácia protikorupčnej doložky a jej používanie v zmluvách</b>
Opis	Protikorupčné opatrenie smeruje k jasnej komunikácii o nerešpektovaní korupcie nie len do vnútra inštitúcie, ale aj navonok, pričom jednoznačne a zrozumiteľne formuluje pravidlá a následky ich nerešpektovania v uzatváraných zmluvných vzťahoch inštitúciou.
Dátum prijatia opatrenia	Protikorupčná doložka bola vytvorená a prvýkrát použitá v zmluve uzavretej dňa 13. decembra 2024.

Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
--------------	---

CIEĽ: Vyslať jednoznačný signál smerom navonok, že na pôde inštitúcie je korupcia absolútne neprípustná.

<b>Opatrenie 1</b>	<b>Vytvorenie verejne dostupného kanálu, prostredníctvom ktorého môžu aj subjekty z externého prostredia nahlasovať podozrenia súvisiace s korupciou na pôde inštitúcie</b>
Opis	Napriek tomu, že najčastejšími oznamovateľmi korupcie sú spravidla zamestnanci, cenným zdrojom informácií môže byť aj verejnosť. Pre účinné zabezpečenie protikorupčného prostredia na pôde inštitúcie je nevyhnutné umožniť získavanie informácií aj z externého prostredia.
Dátum prijatia opatrenia	Pri vzniku inštitúcie bol zriadený e-mail určený na podávanie oznámení, ktorý bol od 1. augusta 2021 sprístupnený na webovom sídle inštitúcie, čím sa vytvorila možnosť jeho využitia aj pre verejnosť.
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 2</b>	<b>Vytvorenie podstránky na webovom sídle inštitúcie, kde inštitúcia zverejňuje informácie týkajúce sa agendy korupcie</b>
Opis	Podstránka na webovom sídle inštitúcie zabezpečí informovanie verejnosti o krokoch, ktoré prijala inštitúcia v rámci ochrany oznamovateľov a boja proti korupcii. Verejná prezentácia inštitúcie ako striktne odmietajúcej korupciu by mala pôsobiť preventívne a odradiť externé subjekty od pokusov kontaktovať sudcov či zamestnancov inštitúcie s cieľom iniciovať akékoľvek konanie, ktoré by mohlo spadieť pod korupciu.
Dátum prijatia opatrenia	Dňa 1. decembra 2024 bola vytvorená podstránka s názvom „Ochrana oznamovateľov a boj proti korupcii“, kde boli toho

	istého dňa uverejnené základné informácie týkajúce sa predmetnej agendy.
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 3</b>	<b>Zverejnenie protikorupčnej doložky na webovom sídle inštitúcie</b>
Opis	Podobne ako Opatrenie 2, zverejnenie protikorupčnej doložky na webovom sídle inštitúcie by malo mať preventívny charakter a odradiť od akýchkoľvek korupčných snáh pri uzatváraní zmlúv s inštitúciou.
Lehota; Osoba /organizačný útvar zodpovedný za prijatie opatrenia	Koniec roka 2024. Oddelenie informačných technológií v spolupráci s protikorupčným koordinátorom.
Dátum prijatia opatrenia	
Vyhodnotenie	

**CIEĽ:** Zvýšiť povedomie a prehĺbiť vedomosti o téme korupcie u sudcov a zamestnancov inštitúcie

<b>Opatrenie 1</b>	<b>Anonymný dotazník a jeho vyhodnotenie</b>
Opis	Dotazník umožňuje informovať sudcov a zamestnancov inštitúcie o krokoch, ktoré inštitúcia realizuje pre vytváranie pracovného prostredia odolného voči korupcii. Zároveň slúži na identifikáciu slabých miest, kde by mohlo dochádzať k riziku vzniku takéhoto správania.
Dátum prijatia opatrenia	Vyplnené dotazníky boli vyzbierané v lehote do 10. septembra 2024 a vyhodnotené dňa 20. decembra 2024.

Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 2</b>	<b>Protikorupčné školenie</b>
Opis	Cieľom je priblížiť sudcom a zamestnancom inštitúcie problematiku ochrany oznamovateľov korupcie prostredníctvom osoby – odborníka z praxe.
Dátum prijatia opatrenia	18. október 2024
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 3</b>	<b>Vytvorenie zdieľaného priečinku, kde budú zverejňované všetky informácie týkajúce sa agendy korupcie</b>
Opis	Existencia zdieľaného priečinku zabezpečí, aby sudcovia a zamestnanci inštitúcie mali všetky informácie týkajúce sa predmetnej problematiky ľahko, rýchlo a prehľadne dostupné na jednom mieste.
Dátum prijatia opatrenia	2. december 2024
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 4</b>	<b>Informovanie sudcov a zamestnancov inštitúcie o krokoch prijatých v rámci boja proti korupcii v roku 2024 (prostredníctvom e-mailu)</b>
Opis	Informovanie sudcov a zamestnancov inštitúcie o protikorupčných opatreniach a postupoch zvyšuje ich povedomie o protikorupčných krokoch, čím sa posilňuje dôvera v inštitúciu a jej fungovanie. Zároveň jasná a otvorená komunikácia zdôrazňuje nulovú toleranciu voči korupcii a demonštruje aktívne úsilie inštitúcie o jej predchádzanie.

Dátum prijatia opatrenia	2. december 2024
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 5</b>	<b>Zavedenie systému viacnásobného informovania nových zamestnancov inštitúcie o agende korupcie</b>
Opis	Opakované zdôrazňovanie zvyšuje pravdepodobnosť, že zamestnanci inštitúcie plne pochopia dôležitosť tejto agendy a svoje povinnosti v súvislosti s ňou. Súčasne pomáha zakotviť zásady protikorupčného správania ako prirodzenú súčasť pracovnej kultúry.
Dátum prijatia opatrenia	Protikorupčné opatrenie bolo zavedené a prvýkrát aplikované 2. decembra 2024.
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 6</b>	<b>Informovanie zamestnancov inštitúcie o agende korupcie prostredníctvom vedúcich zamestnancov</b>
Opis	Každoročné informovanie zamestnancov inštitúcie o agende korupcie prostredníctvom vedúcich zamestnancov pomáha udržiavať vysokú mieru povedomia a pripomínať dôležitosť protikorupčného správania. Zároveň vedúci zamestnanci takto posilňujú svoju úlohu ako vzorov v presadzovaní protikorupčných zásad a transparentnosti.
Lehota; Osoba /organizačný útvar zodpovedný za prijatie opatrenia	V priebehu roka 2025. Vedúci zamestnanci.
Prijatie opatrenia	
Vyhodnotenie	

<b>Opatrenie 7</b>	<b>Informačný leták</b>
Opis	Vytvorenie informačného letáku, ktorý bude dostupný v spoločných priestoroch inštitúcie (zasadacie miestnosti, kuchynky a pod.), zabezpečí, že zamestnanci inštitúcie budú mať neustály prístup k dôležitým informáciám o korupcii, čo prispieva k ich informovanosti a podporuje vnímanie protikorupčného správania ako normy.
Lehota; Osoba /organizačný útvar zodpovedný za prijatie opatrenia	Júl 2025  Protikorupčný koordinátor v spolupráci s oddelením analytických činností.
Prijatie opatrenia	
Vyhodnotenie	
<b>Opatrenie 8</b>	<b>E-learning s následným otestovaním</b>
Opis	Prostredníctvom e-learningu inštitúcia zabezpečí kontinuálne dobrovoľné vzdelávanie sudcov a zamestnancov inštitúcie v problematike korupcie. Aktívnu účasť a porozumenie poskytnutých informácií bude možné overiť krátkym testom na konci e-learningu.
Lehota; Osoba /organizačný útvar zodpovedný za prijatie opatrenia	Koniec roka 2025.  Stáli členovia protikorupčnej jednotky.
Prijatie opatrenia	
Vyhodnotenie	
<b>Opatrenie 9</b>	<b>Interné školenie odborníkom na trestné právo zamerané na trestnoprávne konotácie korupcie</b>

Opis	Prezenčná forma školenia, zabezpečujúca rozšírenie vedomostí o problematike a prípadných trestnoprávných následkov dopustenia sa korupcie v zmysle zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v účinnom znení, plniaca primárne preventívnu funkciu.
Lehota; Osoba /organizačný útvar zodpovedný za prijatie opatrenia	Koniec roka 2025. Vedúca Kancelárie.
Dátum prijatia opatrenia	
Vyhodnotenie	
<b>Opatrenie 10</b>	<b>Informovanie sudcov a zamestnancov inštitúcie o krokoch prijatých v rámci boja proti korupcii v roku 2025 (prostredníctvom e-mailu)</b>
Opis	Informovanie sudcov a zamestnancov inštitúcie o protikorupčných opatreniach a postupoch zvyšuje ich povedomie o protikorupčných krokoch, čím sa posilňuje dôvera v inštitúciu a jej fungovanie. Zároveň jasná a otvorená komunikácia zdôrazňuje nulovú toleranciu voči korupcii a demonštruje aktívne úsilie inštitúcie o jej predchádzanie.
Lehota; Osoba /organizačný útvar zodpovedný za prijatie opatrenia	Koniec roka 2025. Protikorupčný koordinátor.
Dátum prijatia opatrenia	
Vyhodnotenie	



<p><b>CIEĽ:</b> Zvýšiť dôveru v správne fungovanie postupov vykonávaných v rámci preverovania oznámení o korupcii a zamedziť strachu zo vzniku akýchkoľvek negatívnych následkov pre oznamovateľa</p>	
<p><b>Opatrenie 1</b></p>	<p><b>Vytvorenie minimálne 3 možných spôsobov podania oznámenia o korupcii tak, aby aspoň jeden z nich zabezpečoval úplnú anonymitu oznamovateľa</b></p>
<p>Opis</p>	<p>Účelom je vytvoriť vhodné podmienky pre podávanie oznámení o korupcii tak, aby si oznamovateľ mohol vybrať z viacerých spôsobov podávania ten, ktorý bude najviac vyhovovať jeho potrebám. Povinnosť aspoň jedného spôsobu zabezpečujúceho úplnú anonymitu oznamovateľa by mala zvýšiť dôveru, motivovať k nahlasovaniu korupcie a súčasne zamedziť strachu z negatívnych následkov pre oznamovateľa.</p>
<p>Dátum prijatia opatrenia</p>	<p>August 2021.</p>
<p>Vyhodnotenie</p>	<p>Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.</p>
<p><b>Opatrenie 2</b></p>	<p><b>Poverenie osôb zodpovedných za vybavovanie oznámení o korupcii, ktoré požívajú dôveru sudcov a zamestnancov inštitúcie v oblastiach, v ktorých vykonávajú svoju pôsobnosť</b></p>
<p>Opis</p>	<p>Uvedené je nevyhnutné pre reálne vykonávanie protikorupčnej politiky na pôde inštitúcie. Protikorupčné opatrenie pomáha budovať dôveru v proces vybavovania oznámení o korupcii a zabezpečuje, aby boli tieto oznámenia spracované nezávisle a zodpovedne. Zodpovedné osoby, ktoré majú dôveru sudcov a zamestnancov inštitúcie, prispievajú k transparentnosti a zvyšujú ochotu nahlasovať podozrenia. Tým sa vytvára kultúra integrity a podporuje prevencia korupcie v inštitúcii.</p>
<p>Dátum prijatia opatrenia</p>	<p>Osoby, ktoré od 1. augusta 2021 do 1. decembra 2024 zodpovedali za vybavovanie oznámení o korupcii, boli osoby poverené podľa zákona č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov</p>

	<p>protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v účinnom znení.</p> <p>Osoby zodpovedné za vybavovanie oznámení o korupcii (tzv. protikorupčná jednotka) boli osobitne poverené 1. decembra 2024.</p>
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 3</b>	<b>Prijatie záväzku vedením inštitúcie dodržiavať zákaz odvetných postihov osobitne za podanie oznámenia o korupcii vo vnútornom akte riadenia</b>
Opis	Zaviazanie vedenia inštitúcie dodržiavať zákaz odvetných postihov vo vnútornom akte riadenia je dôležité na ochranu oznamovateľov pred odvetou za podanie oznámenia o korupcii. Tým sa vytvára bezpečné prostredie, ktoré podporuje otvorenosť a dôveru sudcov a zamestnancov inštitúcie, čím sa zvyšuje efektívnosť protikorupčných opatrení a ochraňuje integrita inštitúcie.
Dátum prijatia opatrenia	Vedenie inštitúcie bolo zviazané dodržiavať zákaz odvetných postihov osobitne za podanie oznámenia o korupcii v smernici č. 23/2024 o riadení korupčných rizík účinnej od 1. decembra 2024.
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 4</b>	<b>Určenie osoby protikorupčného koordinátora, ktorá požíva dôveru sudcov a zamestnancov inštitúcie v oblasti, v ktorej má vykonávať svoju pôsobnosť</b>
Opis	Určenie osoby protikorupčného koordinátora je dôležité pre zabezpečenie efektívneho riadenia a koordinácie protikorupčných opatrení v inštitúcii. Protikorupčný koordinátor slúži najmä ako kľúčová kontaktná osoba pre riešenie otázok týkajúcich sa korupcie, monitorovanie dodržiavania protikorupčných politík, ako aj poskytovanie poradenstva sudcom a zamestnancom inštitúcie. Týmto spôsobom sa zvyšuje transparentnosť,

	zodpovednosť a vytvára sa proaktívny prístup k prevencii a riešeniu korupcie.
Dátum prijatia opatrenia	1. december 2024
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 5</b>	<b>Zabezpečenie dodržiavania princípu „viacerých očí“ pri preverovaní oznámení o korupcii zriadením protikorupčnej jednotky</b>
Opis	Zabezpečenie princípu „viacerých očí“ pri preverovaní oznámení o korupcii je nevyhnutné pre zvyšovanie objektívnosti a nezávislosti celého procesu. Zapojením viacerých osôb do hodnotenia a rozhodovania sa minimalizuje riziko predpojatosti, zneužitia moci alebo manipulácie s informáciami. Tento princíp tiež podporuje transparentnosť a dôveru v proces, čo môže motivovať oznamovateľov k ďalšiemu podávaniu oznámení.
Dátum prijatia opatrenia	1. december 2024
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.

<b>CIEĽ: Zvýšiť transparentnosť v interných procesoch a eliminovať akýkoľvek priestor pre vznik korupcie na pôde inštitúcie</b>	
<b>Opatrenie 1</b>	<b>Stanoviť jasné, nediskriminačné pravidlá odmeňovania zamestnancov inštitúcie, ktoré budú dostupné k nahliadnutiu nepretržite</b>
Opis	Protikorupčné opatrenie by malo smerovať k zvyšovaniu transparentnosti v odmeňovaní, čím by sa eliminovala potreba nelegálneho „dorovňávania“ plátov prostredníctvom korupcie. Stanovenie jasných, nediskriminačných pravidiel odmeňovania,

	ktoré budú nepretržite dostupné na nahliadnutie, prispeje k vytvoreniu rovnakých alebo porovnateľných pracovných podmienok.
Dátum prijatia opatrenia	27. marca 2023
Vyhodnotenie	Protikorupčný koordinátor hodnotí protikorupčné opatrenie ako prijaté a splňajúce stanovený cieľ.
<b>Opatrenie 2</b>	<b>Prostredníctvom e-mailu informovať sudcov a zamestnancov inštitúcie o</b> <b>- prístupnosti vedenia inštitúcie otvorene komunikovať o témach týkajúcich sa chodu inštitúcie,</b> <b>- spôsoboch, ktorými môžu sudcovia a zamestnanci inštitúcie takúto komunikáciu iniciovať a</b> <b>- platformách na to určených</b>
Opis	Informovanie o možnostiach otvorenej komunikácie poskytne sudcom a zamestnancom inštitúcie jasné informácie o spôsoboch, ako iniciovať dialóg a komunikovať s vedením inštitúcie o dôležitých témach. Tým sa zvyšuje dôvera vo vedenie inštitúcie a posilňuje pocit zapojenia sudcov a zamestnancov inštitúcie do rozhodovacích procesov a zodpovednosti za fungovanie inštitúcie.
Lehota; Osoba /organizačný útvar zodpovedný za prijatie opatrenia	Jún 2025
Dátum prijatia opatrenia	
Vyhodnotenie	

# MONITOROVANIE, HODNOTENIE A AKTUALIZÁCIA PROTİKORUPČNÉHO PROGRAMU A PROTİKORUPČNÝCH OPATRENÍ

---

Plnenie stanovených cieľov a opatrení Protikorupčného programu sa priebežne monitoruje prostredníctvom zberu údajov o ich realizácii. Cieľom monitorovania je pravidelne získavať presný a aktuálny prehľad o stave plnenia, prípadne neplnenia Protikorupčného programu a súvisiacich opatrení.

Hodnotenie plnenia Protikorupčného programu vykonáva raz ročne protikorupčný koordinátor, ktorý ho zahrnie do súhrnej správy o výsledku posúdenia a vyhodnotenia korupčných rizík. Takéto hodnotenie je podkladom pre aktualizáciu Protikorupčného programu na nasledujúci kalendárny rok. Obsahom hodnotenia sú výsledky dosiahnuté v rámci úspešného plnenia cieľov a opatrení stanovených Protikorupčným programom, ako aj zistené nedostatky a príčiny jeho nesplnenia alebo nedostatočného splnenia. Najmä sa identifikujú slabé miesta majúce nepriaznivý vplyv na schopnosť identifikovať, zmierniť, prípadne eliminovať korupčné riziká a navrhnú sa zlepšenia na ďalšie obdobie.

Vzhľadom na skutočnosť, že protikorupčná agenda je živá téma, ani tento Protikorupčný program nepredstavuje uzavretý dokument. Naopak, predpokladá sa neustála práca s ním a jeho aktualizácie reflektujúce a zohľadňujúce aktuálne potreby inštitúcie, najmä v podobe dopĺňania jednotlivých opatrení.